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1) La región AMBA está conformada por la Ciudad Autónoma de Buenos Aires y 24 municipios de la 
Provincia de Buenos Aires. 
2) Hilario Moreno del Campo, Encuesta telefónica άaƻƴƛǘƻǊ de Seguridad Vial AMBA y Mar del tƭŀǘŀέΣ 
febrero de 2018. 
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El presente  informe  mensual  del  Observatorio  

de  Seguridad  Vial  tiene  como  eje dos  

dimensiones  centrales : una  ligada  a las creencias  

en torno  a las normas  de  tránsito  y la seguridad  

vial  y otra  respecto  de  las prácticas  de  los  

conductores .  

 

En este  sentido,  la distancia  entre  creencias  o 

percepciones  y las prácticas  de  los  

automovilistas  resulta  el objeto  de  análisis  y 

que  pretende  poner  el foco  en algunas  

conductas  viales  ligadas  directamente  con  los  

accidentes  de  tránsito  a partir  de  estadísticas  

para  la región  AMBA  [ 1]  y Mar  del  Plata,  según  

datos  de  una  encuesta  realizada  durante  el mes  

de  marzo  de  2018 [ 2] . 

 

https://mail.google.com/mail/u/0/#m_-6614534760156324842__ftn1
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El respeto  de  los  argentinos  hacia  las  normas  
de  tránsito  

El análisis  de  los  datos  muestran  un  indicio  de  una  

tendencia  firme : la contradicción  entre  la opinión  

sobre  el respeto  de  los  argentinos  a las normas  de  

tránsito  viales  y la autopercepción  de  esos mismos  

consultados  sobre  sus propios  actos .  

 

Mientras  que  en el primer  punto  en el mes  de  marzo,  

un 36 % de  los  consultados  considera  bajo  y un 49 % 

ni alto  ni bajo  el respeto  a las normas , al momento  de  

responder  sobre  sus propias  conductas,  un 60 % dice  

tener  un alto  respeto  y un 24 % un muy  alto  a las 

mismas .  

 

Estos  datos  evidencian  una  clara  necesidad  de  

autoexculparse  de  la situación  general,  visibilizando  -

en la opinión  de  los  consultados - una  situación  de  

anomia  potente  pero  simultáneamente,  

excluyéndose  de  la misma  en tanto  actores  viales  

que  la producen . Esto  se complementa  cuando,  

consultados  por  los  motivos  de  los  accidentes  de  

tránsito,  un 35% opina  como  causa  principal  la 

transgresión  a las normas  por  parte  de  los  

conductores . 

 

Estos  datos  resultan  similares,  en la muestra  del  mes  

de  marzo,  tanto  para  el AMBA  como  para  MDP; sin 

embargo,  la percepción  de  los  consultados  en MDP 

parecería  ser  incluso  un  poco  más  drástica , en tanto  
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un 39 % considera  bajo  el nivel  de  respeto  a las normas  

de  tránsito  y un 39 % responsabiliza  a los  conductores  

por  los  accidentes,  porcentajes  un poco  más  elevados,  

que  los  obtenidos  para  la región  del  AMBA   

El transporte de mascotas en los automóviles  
 
Durante  el mes  de  marzo  se consultó  sobre  el nivel  de  

acuerdo  respecto  de  la posibilidad  de  que  perros  y gatos  

viajen  sueltos  en los  automóviles : de  manera  acumulada,  

el 66 % sostuvo  estar  muy  o algo  en desacuerdo , mientras  

el 34 % dijo  estar  muy  o algo  de  acuerdo .  

 

Si bien,  como  es esperable,  la mayoría  afirma  no  acordar  

con  que  las mascotas  viajen  sin estar  sujetos,  resulta  

llamativo  que  -aún  con  diferente  peso - un 34 % no  

visibilice  la peligrosidad  de  que  perros  y gatos  viajen  sin 

ningún  tipo  de  protección  automóviles . Los  resultados  

fueron  casi  idénticos  para  la región  AMBA  que  para  MDP. 

  

Complementariamente , se consultó  a los  conductores  de  

automóviles  sobre  la manera  en que  se encuentra  

legalmente  permitido  transportar  perros  o gatos  dentro  

de  un  automóvil,  proponiéndoles  una  serie  de  opciones .  

 

En la región  AMBA,  un  69 % respondió  correctamente  

respecto  de  los  niveles  de  seguridad  requeridos  (con  

arnés  o correa,  o dentro  de  una  jaula  sujeta)  mientras  

que  lo  propio  ocurrió  en MDP, aunque  es importante  

destacar  
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que  en MDP hay  una  mayor  cantidad  de  personas  

que  dicen  desconocer  la manera  correcta  de  

transportarlas  (29%), frente  a los  que  dicen  

desconocerla  en la región  AMBA  (16%). 

 

Es importante  destacar  que  si bien  una  mayoría  

responde  correctamente  en términos  cuantitativos  

sobre  las normas  legales  de  transporte  de  peros  y 

gatos,  igualmente  resulta  cualitativamente  

importante  aquellos  que,  o bien  desconocen  las 

normas,  o bien  suponen  que  no  está  permitido  el 

traslado,  los  que  suman  26% en AMBA  y 37% en 

MDP. 

 

 En conclusión,  si bien  parecería  que  los  

encuestados  conocen  mayormente  la normativa  

vigente  y como  es esperable  responden  

correctamente  respecto  de  las maneras  legales  para  

transportar  perros  y gatos  en un  automóvil,  

concurrentemente  a ello  se observan  altos  niveles  de  

desconocimiento  o de  falta  de  conciencia,  sobre  la 

peligrosidad  que  implica  su traslado  por  fuera  de  la 

normativa  legal  vigente .   
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MONITOR DE SEGURIDAD VIAL  
MAR DEL PLATA Y 24 DISTRITOS DE AMBA  
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AMBA  MAR DEL PLATA  

Sexo  

Edad  

Nivel  educativo  

Perfil de los entrevistados  

48  52  
Varones

Mujeres

31  

36  

19  

14  
16 a 29

30 a 49

50 a 64

Más de 64

47  53  
Varones

Mujeres

28  

34  

21  

17  16 a 29

30 a 49

50 a 64

Más de 64

33  

41  

26  Primaria

Secundaria

Terciaria

34  

40  

26  Primaria

Secundaria

Terciaria
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CREENCIAS Y OPINIONES  
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Respeto hacia las normas de tránsito - AMBA  

4 10  49  36  1 
Según su opinión ¿cómo evaluaría, entre muy alto y

muy bajo, el respeto que tenemos los argentinos
hacia las normas de tránsito?

Muy alto Alto Ni alto ni bajo Bajo Muy bajo

24  60  12  4 
¿Y cuánto respeto considera que tiene usted
personalmente por las normas de tránsito?

Muy alto Alto Ni alto ni bajo Bajo Muy bajo

3% 

4% 

Ns/ Nc 
14% 

84% 
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Respeto hacia las normas de tránsito - MDP 

5 7 48  39  1 
Según su opinión ¿cómo evaluaría, entre muy alto y

muy bajo, el respeto que tenemos los argentinos
hacia las normas de tránsito?

Muy alto Alto Ni alto ni bajo Bajo Muy bajo

22  65  11  2 
¿Y cuánto respeto considera que tiene usted
personalmente por las normas de tránsito?

Muy alto Alto Ni alto ni bajo Bajo Muy bajo

2% 

5% 

Ns/ Nc 
12% 

87% 
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Accidentes de tránsito  
Según su opinión personal y la información con la que 
cuenta. ¿Considera que Argentina se ubica entre los países 
con mayor cantidad de accidentes de tránsito, se ubica 
por el medio o se ubica entre los países con menos 
accidentes?  

50  
40  

3 
7 

En Argentina ocurren más accidentes de
tránsito que en otros países

Ocurren aproximadamente la misma
cantidad

Se producen menos accidentes

Ns/Nc

AMBA  

56  32  

3 
9 

MDP  
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Principal motivo de accidentes viales - AMBA  
¿Y cuál cree que es el principal motivo de los 
accidentes viales en nuestro país?  

35  

21  

20  

8 

3 

2 

7 

4 

La transgresión a las normas de parte de los
conductores

La falta de atención o cuidado de los conductores
cuando manejan

La existencia de conductores alcoholizados

La falta de información, carteles y señalización en
las calles

La transgresión a las normas de parte de los
peatones

La falta de atención o prudencia de parte de los
peatones

Otros motivos

Ns/Nc
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Principal motivo de accidentes viales - MDP 
¿Y cuál cree que es el principal motivo de los 
accidentes viales en nuestro país?  

39  

20  

13  

13  

2 

1 

10  

2 

La transgresión a las normas de parte de los
conductores

La falta de atención o cuidado de los conductores
cuando manejan

La existencia de conductores alcoholizados

La falta de información, carteles y señalización en
las calles

La falta de atención o prudencia de parte de los
peatones

La transgresión a las normas de parte de los
peatones

Otros motivos

Ns/Nc
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Acuerdo con frases: mascotas  

12  22  32  34  
En qué medida está de acuerdo con que

perros y gatos viajen sueltos en automóviles?

Muy de acuerdo Algo de acuerdo
Algo en desacuerdo Muy en desacuerdo

12  21  33  34  
En qué medida está de acuerdo con que

perros y gatos viajen sueltos en automóviles?

Muy de acuerdo Algo de acuerdo
Algo en desacuerdo Muy en desacuerdo

AMBA  

MDP  

34% 

33% 

9% 

Ns/ Nc 

12% 
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Acuerdo con frases - AMBA  

49  

45  

34  

28  

0 

58  

28  

30  

23  

28  

37  

0 

23  

28  

15  

20  

18  

23  

0 

11  

26  

6 

12  

20  

12  

0 

8 
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Las faltas de tránsito son consecuencia de las
costumbres argentinas a la hora de conducir un

automotor

Las faltas de tránsito se deben a que las penas hacia los
infractores no se aplican o son muy bajas

El sistema de fotomultas ayuda a mejorar la mala
conducta vial y disminuir los accidentes de tránsito

El motivo principal de las faltas de tránsito es el
desconocimiento de las normas por parte de los

conductores

El metrobús organiza mejor el tránsito

Las bicisendas sirven para organizar mejor el tránsito

Muy de acuerdo Algo de acuerdo Algo en desacuerdo Muy en desacuerdo

81% 

56% 

SOLO CABA 

7% 

Ns/ Nc 

5% 

5% 

5% 

2% 

4% 

65% 

79% 

68% 

62% 
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Acuerdo con frases - MDP 

49  

48  

42  

30  

34  

25  

30  

41  

11  

14  

12  

19  

6 

13  

16  

10  

Las faltas de tránsito son consecuencia de las
costumbres argentinas a la hora de conducir un

automotor

Las faltas de tránsito se deben a que las penas hacia los
infractores no se aplican o son muy bajas

El sistema de fotomultas ayuda a mejorar la mala
conducta vial y disminuir los accidentes de tránsito

El motivo principal de las faltas de tránsito es el
desconocimiento de las normas por parte de los

conductores

Muy de acuerdo Algo de acuerdo Algo en desacuerdo Muy en desacuerdo

7% 

Ns/ Nc 

6% 

4% 

6% 

83% 

73% 

72% 

71% 
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Acuerdo con frases - AMBA  

36  

28  

28  

41  

43  

43  

16  

21  

20  

7 

8 

9 

En la ciudad en la que vivo, los accidentes
viales aumentaron durante el último año

A nivel mundial existe una Ęepidemia de 
accidentes viales  

Las mujeres conducen mejor que los
hombres

Muy de acuerdo Algo de acuerdo Algo en desacuerdo Muy en desacuerdo

13% 

Ns/ Nc 

16% 

9% 

77% 

71% 

71% 
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Acuerdo con frases - MDP 

49  

31  

21  

34  

42  

41  

15  

18  

24  

2 

9 

14  

En la ciudad en la que vivo, los accidentes
viales aumentaron durante el último año

A nivel mundial existe una epidemia de
accidentes viales

Las mujeres conducen mejor que los
hombres

Muy de acuerdo Algo de acuerdo Algo en desacuerdo Muy en desacuerdo

15% 

Ns/ Nc 

23% 

15% 

83% 

73% 

62% 
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PRÁCTICAS DE LOS 
AUTOMOVILISTAS  

-Sólo conductores - 

58% 

AMBA  

65% 

MDP  
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59  

32  

4 5 
100 km

110 km

130 km

Ns/Nc

AMBA  MDP  

57  
30  

7 
6 

Velocidad máxima en rutas  

Según su conocimiento, ¿cuál es la velocidad máxima en una ruta convencional de un 
carril por mano?  
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81  

6 
5 

1 7 
El conductor que viene
por la derecha

El conductor que viene
por la izquierda

El vehículo que llega
primero

El vehículo de mayor
tamaño

Ns/Nc
87  

5 

2 
1 

5 

AMBA  MDP  

Prioridad en el paso EN UNA ESQUINA  
Según su conocimiento, ¿quién tiene prioridad 
de paso en una esquina de dos calles de igual 
jerarquía sin semáforos?  
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Prioridad en el paso EN UNA ROTONDA  
Y ante una rotonda sin semáforos, ¿quién tiene 
prioridad de paso?  

17  

18  

57  

8 

El vehículo que llega primero

El vehículo que está ingresando
a la rotonda

El vehículo que está dentro de la
rotonda

Ns/Nc

5 
13  

78  

4 

AMBA  MDP  
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Mascotas en el auto  

10  

43  26  

5 

16  

No está permitido

Con arnés y correa

Dentro de una jaula sujetada al asiento

Pueden viajar sueltos

No sabe

AMBA  MDP  

8 

32  

26  

5 

29  

No está permitido

Con arnés y correa

Dentro de una jaula sujetada al asiento

Pueden viajar sueltos

No sabe

¿De qué manera está permitido llevar perros o 
gatos dentro de un automóvil?  
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Imprudencias - AMBA  

67  

54  

43  

41  

18  

21  

40  

31  

14  

18  

13  

23  

1 

7 

4 

5 

¿Con qué frecuencia pasa un semáforo rojo?

Cuando está detenido en un semáforo, ¿con qué
frecuencia comienza a mover el auto mientras la

luz está cambiando de rojo a amarillo?

Cuando frena con el auto en una esquina, ¿con qué
frecuencia lo hace encima de la línea de frenado?

¿Y con qué frecuencia supera usted las velocidades
máximas indicadas en los carteles?

Nunca Casi nunca
De vez en cuando Casi siempre

5% 

Ns/ Nc 

5% 

4% 

5% 
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Imprudencias - MDP 

79  

50  

41  

40  

13  

21  

43  

37  

5 

22  

12  

19  

3 

7 

4 

4 

¿Con qué frecuencia pasa un semáforo rojo?

Cuando está detenido en un semáforo, ¿con qué
frecuencia comienza a mover el auto mientras la

luz está cambiando de rojo a amarillo?

Cuando frena con el auto en una esquina, ¿con qué
frecuencia lo hace encima de la línea de frenado?

¿Y con qué frecuencia supera usted las velocidades
máximas indicadas en los carteles?

Nunca Casi nunca
De vez en cuando Casi siempre

2% 

Ns/ Nc 

5% 

1% 

4% 
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Imprudencias: USO DEL CELULAR  

46  22  23  9 
Cuando se detiene en un semáforo ¿con qué

frecuencia mira o utiliza el celular?

Nunca Casi nunca Algunas veces Siempre que puedo

42  17  31  10  
Cuando se detiene en un semáforo ¿con qué

frecuencia mira o utiliza el celular?

Nunca Casi nunca Algunas veces Siempre que puedo

AMBA  

MDP  

8% 

Ns/ Nc 

7% 
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Fotomultas  
¿Fue multado usted alguna vez con el sistema 
de fotomultas ? 

50  
47  

3 
Alguna
vez

Nunca

Ns/Nc

AMBA  MDP  

24  

73  

3 
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70  

56  

17  

33  

9 

9 

4 

2 

Al cruzar una calle con bicisenda ¿con qué frecuencia
mira hacia ambos lados antes de avanzar?

Cuando al llegar a una esquina ve un peatón esperando
para cruzar, ¿con qué frecuencia le cede el paso?

Siempre Casi siempre

Algunas veces Prácticamente nunca

Hábitos: peatones y bicisenda  - AMBA  

Ns/ Nc 

2% 

5% 
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76  

47  

18  

40  

4 

11  

2 

2 

Al cruzar una calle con bicisenda ¿con qué frecuencia
mira hacia ambos lados antes de avanzar?

Cuando al llegar a una esquina ve un peatón esperando
para cruzar, ¿con qué frecuencia le cede el paso?

Siempre Casi siempre

Algunas veces Prácticamente nunca

Hábitos: peatones y bicisenda  - MDP 

Ns/ Nc 

1% 

14% 
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> Este  informe  surge  de  una  encuesta  realizada  Marzo  de  2018 en El Área  Metropolitana  de  Buenos  Aires  (*)  y 

Mar  del  Plata  

 

 

> La recolección  de  datos  se realizó  telefónicamente  con  tecnología  IVR (respuesta  de  voz  interactiva),  que  

utiliza  preguntas  pregrabadas  que  los  entrevistados  responden  por  medio  del  teclado . 

 

 

> La selección  de  hogares  se realizó  a partir  de  una  muestra  aleatoria  de  teléfonos  fijos . Posteriormente,  los  

resultados  fueron  ajustados  de  modo  iterado  por  parámetros  censales  de  radio,  sexo,  edad  y nivel  educativo  

 

 

> La cantidad  de  casos  fue  de  2010  en AMBA ; con  un  margen  de  error  estimado  (para  P=0 ,50  y bajo  un  nivel  

de  confianza  del  95 ,5 %) que  no  supera  el +/ - 2,1 % en ningún  caso . 

 

 

> La cantidad  de  casos  fue  de  749  en Mar  del  Plata ; con  un  margen  de  error  estimado  (para  P=0 ,50  y bajo  un  

nivel  de  confianza  del  95 ,5 %) que  no  supera  el +/ - 3,5 % en ningún  caso . 

 

Ficha Técnica  

El área  Metropolitana  de  Buenos  Aires  (AMBA)  se encuentra  formada  por  la Ciudad  de  Buenos  Aires  y los  24  partidos  del  Gran  Buenos  Aires,  a saber : 

Avellaneda,  Almirante  Brown,  Berazategui,  Esteban  Echeverría,  Ezeiza , Florencio  Varela,  Gral . San Martín,  Hurlingham , Ituzaingó , José  C. Paz, La Matanza,  

Lanús,  Lomas  de  Zamora,  Malvinas  Argentinas,  Merlo,  Moreno,  Morón,  Quilmes,  San Fernando,  San Isidro,  San Miguel,  Tigre,  Tres  de  Febrero  y Vicente  

López . 
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LA SEGURIDAD VIAL EN LOS MEDIOS / MARZO 2018  
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En marzo  de  2018 las noticias  sobre  los  

siniestros  viales  fueron  abundantes  y de  diversas  

dimensiones,  destacándose  las relacionadas  a la 

cantidad  de  accidentes  ocurridos  en los  

primeros  meses  de  año  en todo  el país ; 

consecuentemente  con  ello,  se advierte  la 

presencia  de  muchas  cuestiones  relacionadas  a 

la prevención  vial,  como  lo  es el funcionamiento  

de  los  diferentes  mecanismos  de  educación  y 

sanción .   
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EL TRIBUNO DE SALTA / 31/03/18 

Impacta la cantidad de víctimas en 
accidentes  

 
En lo que va del año, un total de 51 personas perdieron la 
vida en accidentes de tránsito. Lo que más impacta, es que 
de ese total, 39 (un 76,4%) viajaban en motocicleta. Raúl 
Padovani, titular de la organización Pavicei ( Padres de 
Víctimas de Conductores Ebrios e Irresponsables), mostró 
preocupación por estas cifras, y aseguró que es necesario un 
cambio urgente de actitud por parte de los conductores. 
Padovani detalló la forma en que murieron los motociclistas. 
"De los 39, son 14 los que fallecieron tras chocar con otro 
vehículo, otros 8 por caídas o movimientos bruscos que 
terminaron en derrape, otros 7 impactaron contra otra 
moto, la misma cantidad impactó contra postes y árboles, 
uno contra un vehículo estacionado, otro por sobrepasar un 
colectivo y un último impactó contra un animal", dijo. 
Padovani se mostró alarmado por la cantidad de 
motociclistas muertos en situaciones llamativas: choque con 
un poste, con otra moto y en caídas. Contó que casi todos 
iban sin casco y que entre los fallecidos hay dos menores de 
edad. "En estas muertes hay imprudencia. Si los 
motociclistas llevan el casco puesto tienen un 85% de 
salvarse en un choque", sentenció. Además, afirmó que en 
2017, a esta altura del año, eran 49 las víctimas fatales, y de 
esas 23 eran motociclistas. En la ciudad De los 51 muertos en 
accidentes, un total de 17 (33,3%) son en Capital y 34 
(66,6%) en el interior. Según Padovani, otros años, estas 
cifras eran: 85% en el interior y 15% en la ciudad. De las 17 
muertes ocurridas en la ciudad, un total de 15 fueron de 
motociclistas. De acuerdo a lo que se informó desde la 
Subsecretaría de Tránsito municipal, 8 de los fallecidos 
estaban sin casco. "La mayoría estaba alcoholizado. Este es 
un factor importante, porque el alcohol está presente en casi 
todos los siniestros viales fatales", señalaron desde esta 
repartición municipal; al tiempo que destacaron que por esa 
razón intensificaron los controles en las calles. Sin alcohol 
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"En su momento decíamos que la clave era la 
tolerancia cero a la hora de conducir, y no 
estábamos tan errados. Hay varias provincias que 
hoy en día se adhirieron", señaló Raúl Padovani. 
La hija del también director de la AMT falleció 
víctima de un ebrio al volante, es por eso de su 
insistencia. Esta situación lo marcó en su vida y en 
la actividad que realiza desde ese momento. 
"Muchas víctimas de accidentes de tránsito 
murieron por culpa del alcohol que no bebieron", 
aseguró Padovani.  
Otro punto en el que ahondó es que en la clave en 
este tiempo sería controlar el uso del caso, pero 
esto no se está realizando. "Antes había más 
controles en el expendio de combustible a quienes 
tenían casco. Esto se profundiza en el interior, 
donde no se controla y hay muchas motos. En esos 
lugares solo funcionan los controles cuando va la 
Policía Vial", dijo. ά[ƻǎ padres debemos ser 
ǊŜǎǇƻƴǎŀōƭŜǎέ Raúl Padovani, titular de Pavicei 
que perdió a su hija en un siniestro vial, reconoce 
que ella viajaba sin casco el día que tuvo el 
accidente y fue impactada por un chofer ebrio. 
ά[ƻǎ padres debemos ser responsables y no darles 
cualquier vehículo a nuestros hijos. Se deben 
medir los ǇŜƭƛƎǊƻǎέΣ señaló. Y también abogó 
porque la gente cambie su actitud a la hora de 
manejar. Por último, recomendó que se debe 
conducir a la defensiva, andar un poco más 
despacio, respetar las velocidades permitidas y 
evitar situaciones como circular en una moto por 
una ciclovía. Controles En la ciudad se está 
haciendo un intenso control a los motociclistas, 
pero por ahora esto parece que no alcanza. Desde 
de la Subsecretaría de Tránsito informaron que 
solo en esta semana retuvieron unas 110 
motocicletas en distintos controles que se 
hicieron. Las faltas se repiten: falta de casco, falta 
de documentación y exceso de pasajeros, lo que 
se transforma en un peligro. Sobre este último 
punto, de que en algunos momentos van familias 
enteras en las motos, el subsecretario de Tránsito, 
Juan Carlos Garrido, señaló: ά±ŜƳƻǎ que la gente 
no cumple con las normas de tránsito.  

Somos responsables de salvaguardar la vida de las personas, no 
atacamos a los más débiles porque no esto un problema social, sino 
ŎǳƭǘǳǊŀƭέ. Ayer, El Tribuno publicó un informe en el que se advierte el 
riesgo latente que corren los peatones en la capital salteña por el 
constante incumplimiento a la normas de tránsito de los conductores y 
también de los transeúntes. (Fuente: El Tribuno de Salta, 31/3/18) 
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La Nación, 31/3/18  

Un engaño que está vestido de 
verdad   
Por: Gabriel Tomich  

 
Los sofistas fueron unos pseudo filósofos que, mediante una 
excelsa oratoria y una lógica impecable, eran capaces de 
convencer a quienes los escuchaban que un argumento falso 
era una verdad irrefutable. 
La alta tasa de víctimas en accidentes de tránsito en nuestro 
país (más de 7200 anuales) llevó a instalar radares y cámaras 
para controlar los excesos de velocidad y sancionar a los 
infractores. 
Pero pronto, no pocos gobiernos municipales y provinciales 
descubrieron que las fotomultas eran un buen filón 
recaudatorio para sus arcas y ahí empezaron los engaños. 
Entre otros, instalar en sus jurisdicciones, estratégicamente, 
sucesivos carteles de reducción de velocidad en tan pocos 
metros que resultan casi imposible de cumplir, aún con una 
frenada muy brusca (con los riesgos que esto conlleva), o 
poner algunos "temporales" (incluso en rutas y autovías 
nacionales), tal como se ve en un video que se viralizó por 
estos días, en el que el autor de las imágenes increpa (sin 
agredir) a un señor con una campera con la leyenda 
"Tránsito", en un lugar que llama "Loma Verde", y en el que 
también se ve un furgoncito con su puerta trasera abierta, la 
cámara dentro, un imperturbable operador detrás y tirado 
en el piso un cartel de 40 km/h con un trípode plegable. Un 
verdadero cazabobos para labrar multas. 
Que quede claro: se debe controlar y sancionar; incluso, 
debe hacerse con más rigor y alcance. No solo la velocidad 
máxima (quizás lo más fácil de hacer): hay decenas de otras 
infracciones tan más peligrosas que las autoridades no se 
molestan en verificar porque es más complicado realizarlo. 
Los controles viales deben tener como prioridad prevenir 
accidentes y educar. Hacerlos para recaudar es un sofisma: 
un engaño vestido de verdad 
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La Arena, 30/3/18  

Un 70% de los casos se da 
por  siniestros viales   
SOBRE TRAUMATISMOS DE CRANEO   

 
La cuarta edición de la Jornada sobre Traumatismo Encéfalo 
Craneano iniciará se desarrolló durante esta semana en el 
aula de Videoconferencia del Hospital Lucio Molas, 
destinada a profesionales y al público en general. 
Especialistas disertaron sobre la patología y su tratamiento, 
ocasionada -en la mayoría de los casos- por siniestros viales. 
Durante el encuentro, anunciado por Laura Vigliotta, 
directora asociada del Molas; Jorge Olivares, en 
representación de la Universidad de La Pampa; e Ignacio 
Etchepareborda, neurólogo y disertante. Según informó el 
gobierno provincial, Vigliotta señaló que marzo es el mes de 
toma de conciencia sobre esta patología, ya que el 
traumatismo encéfalo craneano es la primera causa de 
morbimortalidad en los adultos jóvenes, en adolescentes y 
en niños. En diálogo con LA ARENA, Vigliotta definió a la 
patología como el golpe súbito provocado por un 
componente externo cerrado (traumacráneo) o penetrante. 
La directora señaló que en el encuentro se expusieron las 
distintas aristas de la patología, contando con la disertación 
de neurólogos clínicos de adultos y de niños. Concurrieron 
profesionales del hospital, estudiantes de Enfermería, y se 
trasmitió por videoconferencia a toda la provincia. Se 
hicieron videoconferencias para el interior y es la primera 
vez que se transmitió a través de la plataforma virtual 
nacional, explicó Vigliotta. Choques. Los siniestros viales son 
considerados la principal causa de traumatismo de cráneo en 
un 70 por ciento. Vigliotta mencionó que la cantidad de 
muertos sigue en el país casi igual en los últimos años, lo que 
implica 600 personas por año. Se considera que son 
alrededor de cuatro personas lesionadas por siniestro.  

Ello implica que un 5% de la población 
nacional esté con algún grado de 
discapacidad. Con respecto a La Pampa, dijo 
que la cantidad de casos, en salud pública, 
continúan manteniéndose estables. Pero 
aclaró que los accidentes siguen ocurriendo, 
sobre todo en el verano, porque somos una 
provincia de paso, y este año hubo muchos 
niños afectados. Por esa razón, la doctora 
destacó la necesidad continuar insistiendo en 
las medidas de seguridad vial. Disertaciones. 
Una de las charlas estuvo a cargo de del 
neurólogo Ignacio Etchepareborda, junto a 
otros especialistas que expusieron sobre los 
síntomas posteriores al traumatismo. En ese 
sentido, Etchepareborda señaló que no solo se 
trata la patología y su tratamiento en el 
momento -de acuerdo a si es leve, moderado 
o severo- sino también las complicaciones que 
aparecen posteriormente. En tanto, Olivares 
evaluó positivamente las cuatro ediciones de 
la jornada y destacó que es una señal del 
interés que despierta la temática, al tiempo 
que lamentó la continuidad del problema. Es 
muy bueno que nos juntemos el Ministerio de 
Salud y la UNLPam para tratar este problema, 
agregó Olivares, quien remarcó que es 
necesario seguir educando a la comunidad. 
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La Nación 29/03/18  
BUSCAN PREVENIR MÁS ACCIDENTES  

Prevenir  accidentes  de  tránsito  y  
sus consecuencias  
 
Los accidentes de tránsito en la Argentina conforman en su 
conjunto una de las causales de mayor índice en la tasa de 
mortalidad de la población. Según estadísticas del Instituto de 
Seguridad y Educación Vial (ISEV), el índice de siniestralidad vial en 
el país aumentó un 21,5% en 2017 en comparación con 2016 y por 
primera vez en la década se superaron los registros de 2010. La 
siniestralidad es un indicador que aglomera los accidentes en los 
que haya al menos un lesionado grave escala 3 (patrón que 
contempla una fractura). 
Además, en su informe anual, el organismo advirtió que también 
subió el índice de mortalidad vial, un parámetro que se toma sobre 
la base de los fallecimientos inmediatos y hasta a treinta días del 
hecho. Las muertes que son consecuencia de los siniestros viales 
aumentaron un 9,2% y las discapacidades asociadas a ellos se 
incrementaron un 16,6% de 2016 a 2017. Los conductores de 17 a 
30 años son los más proclives a causar accidentes con casi la mitad 
de los siniestros: protagonizan el 43,7% y son, a su vez, las 
principales víctimas mortales: el 40,9% de los decesos afectan al 
rango etario de 16 a 30. 
Este tipo de accidentes encuentra sus causas en una diversidad de 
variables. Los expertos afirman que cerca del 90% se produce por 
fallas humanas del conductor, señalando la imprudencia al 
conducir como la principal causa de estos sucesos, seguida del 
exceso de velocidad, de la ingesta de alcohol y de otras drogas, así 
como de las deficiencias en las calles y rutas, y de las fallas 
mecánicas de los vehículos. Sin embargo, el alcohol es una de las 
principales causas toda vez que las bebidas alcohólicas hacen que 
las respuestas y las maniobras, ante cualquier eventualidad de la 
ruta o la calle, sean torpes y lentas. Embota los sentidos 
disminuyendo la capacidad de atención normal del conductor. 
En los últimos dos años ocurrieron en el país lamentables 
accidentes viales causados por conductores que habían tomado 
alcohol por encima de los límites permitidos y que terminaron con 
la muerte de muchas personas. 
En estos casos los jueces que intervinieron dictaron resoluciones 
muy distintas para causas similares: algunos responsables 
recibieron prisión efectiva, pero en otros quedaron libres o con 
prisión domiciliaria, circunstancia que agrava aún más la 
problemática vinculada a la seguridad vial. 

Además, estos accidentes reavivaron la discusión 
sobre si es efectivo aplicar la alcoholemia cero para 
los conductores. Tanto la Legislatura bonaerense 
como la porteña ingresaron el año pasado proyectos 
en ese sentido. La ley nacional de tránsito determina 
que el máximo permitido es 0,5 gramos de alcohol 
por litro  de sangre. Solo seis provincias dejaron de 
lado la previsión nacional y adoptaron el criterio de 
tolerancia cero, según la Agencia Nacional de 
Seguridad Vial (ANSV): Córdoba, Salta, Tucumán, La 
Rioja, Neuquén y Entre Ríos. 
En su reciente discurso ante la Asamblea Legislativa, 
el presidente Macri anunció un endurecimiento de la 
ley penal como política pública para reducir las 
muertes por accidentes de tránsito. A tal efecto una 
comisión que reforma el Código Penal trabaja en un 
anteproyecto que endurece las penas cuando se 
maneje de manera imprudente o bajo los efectos de 
las drogas o el alcohol. 
También mencionó la necesidad de usar siempre el 
cinturón de seguridad, de poner a los más chicos en 
las sillas aprobadas para transportarlos y no usar el 
teléfono celular al conducir. En lo que respecta a los 
cinturones de seguridad, ninguna otra medida de 
prevención ha salvado más vidas en caso de 
choques. En efecto, usarlo puede reducir el riesgo de 
cualquier tipo de traumatismo del 40 al 50% y del 40 
al 60% en lo que respecta a traumatismos mortales, 
y entre un 25 y un 75% el de los ocupantes de 
asientos traseros. 
En cuanto a los dispositivos de seguridad para niños, 
si se instalan y se usan correctamente, se ha 
comprobado que son muy efectivos para prevenir 
muertes de los niños, toda vez que disminuyen la 
tasa de mortalidad por lesiones causadas por 
accidentes de tránsito en el 71% de los bebés y en el 
54% de los niños pequeños. Algo que debería tenerse 
siempre presente, y especialmente en estos días, en 
que tantos autos saldrán a las rutas por el fin de 
semana largo. 
Las muertes y las lesiones como consecuencia de los 
accidentes de tránsito son absolutamente evitables. 
Si bien el endurecimiento de las penas puede llegar a 
ser un elemento disuasivo ello solo no resulta 
suficiente. 

Será necesario también reforzar las medidas de prevención 
comenzando con una educación vial sistemática, actuando con 
rigurosidad y responsabilidad en la entrega de la licencia de 
conducir, con mayores controles en la calle y mejoras sustanciales 
en la red vial de todo el país, entre otras cuestiones. En definitiva 
concientizar, educar y, sobre todo, controlar adecuadamente el 
respeto por las normas de tránsito. La situación requiere acciones 
inmediatas, pues cada día que pasa hay más víctimas y pérdidas 
que lamentar.  
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Clarín, 27/03/18 
BUSCAN PREVENIR MÁS ACCIDENTES  

Cuatriciclos : para  usarlos  habrá  
que  sacar  un  registro  y respetar  
nuevas  reglas   
Vanesa López  
 
Será obligatorio rendir un examen teórico y uno práctico. El 
plan es exigirlo en la Costa el próximo verano.  
 
Los accidentes en cuatriciclos son un problema histórico, 
que no se logra controlar. Y el verano pasado no fue la 
excepción. En la víspera del Año Nuevo, un joven de 18 
años murió al volcar el vehículo que manejaba en Monte 
Hermoso. Veinte días después, un nene de 7 años que 
viajaba en un "cuatri" impactó contra otro de mayor 
tamaño, cerca del barrio cerrado Costa Esmeralda, al norte 
de Pinamar. 
También perdió la vida y ahora el joven que lo embistió 
está acusado de homicidio (ver Aún esperan...). 
Para bajar la ola de fatalidades, el gobierno nacional está 
trabajando en un plan que obligará a los conductores a 
tener un registro específico. Para el verano que viene, ya 
habrá que sacar esta licencia para poder manejar. 
Tanto los dueños de estos vehículos, como quienes los 
alquilan. 
"La implementación depende de cada jurisdicción. Cada 
municipio tiene la decisión de adherirse a esta nueva 
modificación o no", dijeron a Clarín voceros de la Agencia 
Nacional de Seguridad Vial (ANSV), que depende del 
Ministerio de Transporte de la Nación. 
Esto surge a partir del decreto 779. 
La norma modifica la Ley de Tránsito 13.927, que no incluía 
ninguna regulación hacia los cuatriciclos. Y establece una 
nueva categoría de licencias para abordar las 
especificidades de estos vehículos. Por ejemplo, que van 
por la arena, que se manejan de forma diferente y que son 
inestables. 
"La semana pasada hubo una reunión para presentar la 
propuesta. 
Fueron los directivos de la ANSV junto con los intendentes 
de la Provincia de Buenos Aires, para poder empezar a 
trabajar desde marzo para que el verano que viene esté 
todo implementado", continuaron desde el organismo 
oficial.  

El plan es nacional: "Son 135 municipios con 
diferentes realidades", señalan. 
Sin embargo, trabajan en especial con los de 
Buenos Aires porque la mayor parte de 
cuatriciclos circulan por la Costa Atlántica 
bonaerense. 
"Los intendentes están mostrando muy 
buena voluntad para trabajar en forma 
coordinada", destacan desde la ANSV. 
Para obtener la licencia, el conductor deberá 
rendir un examen teórico y otro práctico. A su 
vez, el práctico tendrá que realizarse en dos 
etapas, de acuerdo con detalles de la 
iniciativa a los que accedió Clarín: ω Detección 
de las fallas del vehículo. 
El evaluador deberá verificar que el aspirante 
conoce todos los elementos de seguridad del 
vehículo con el que va a realizar el examen. 
ω Manejo del vehículo en circuito cerrado. 
En esta fase, el evaluador verificará si el 
aspirante tiene control del vehículo, si conoce 
sus dimensiones y es capaz o no de 
dominarlo. Para esto, observará diferentes 
maniobras de conducción realizadas en una 
pista de pruebas especial. 
Según lo previsto, el conductor podrá iniciar 
el trámite y rendir el examen teórico en su 
distrito, es decir, en el lugar donde vive. 
Tendrá que acercarse a la misma oficina 
donde se tramitan las licencias para autos, y 
allí dar el examen teórico "tradicional", con 
las señales de tránsito y las preguntas 
habituales. 
Luego, tendrá que rendir el examen práctico 
en una pista de pruebas para cuatriciclos. 
Pero esas pistas no van a estar en todos los 
municipios. Por lo tanto, la persona deberá 
acercarse a la más cercana al lugar donde 
vive. 

Con el certificado de que aprobó, le darán el registro. 
Además, los municipios que permitan el uso de cuatriciclos van a tener que crear 
corredores seguros para ir hasta las playas en las que se pueda circular. Deberán 
delimitar las zonas de uso recreativo y poner sentidos de circulación, es decir, por 
qué cara del médano de sube y por cuál se baja. Así buscan evitar choques como el 
ocurrido en enero. 
"Por ejemplo, no se puede ir por la Bristol en cuatriciclo. Pero sí se va a poder ir por 
un lugar que establezca la municipalidad de Mar del Plata. Va a haber lugares 
determinados", explican desde la ANSV. "La idea es establecer lugares como la 
Frontera de Pinamar, donde no circulan otro tipo de vehículos. Pero eso lo va a 
determinar en cada caso el municipio", concluyen. 
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